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Vor dem rauhen Sturm 
warnte mich ein Räuber heut 

im Vorübergehn! 
Buson 

 



Spielanleitung 

‹  segato* =  "gesägter" Klang: Bei den Streichern wird der Klang dadurch 
erzeugt, daß mit dem Bogen bei extrem starkem Druck und 
langsamem Streichtempo – auf der durch die Tonhöhe angegebenen 
Stelle über die die Saiten "gesägt" wird.Die angegebene Tonhöhe ist 
deutlich wahrnehmbar. Um die leere Saite am mitschwingen zu 
hindern, ist sie (wenn nicht anders angegeben) mit der linken Hand 
abzudämpfen. 

  Beim Klavier ist der Klang durch reiben mit den Fingernägeln über 
die Umwickelung der Saiten zu erzeugen. Im hohen Register kann 
der "sägende" Klang mit Hilfe einer Metallschraube oder ähnlichem 
Werkzeug erzeugt werden. Die notierte Tonhöhe gibt die Saite an, auf 
der die Spielaktion stattfindet. Die tatsächlich klingende Tonhöhe 
kann evtl. davon abweichen. Die Dämpfer bleiben auf den Saiten. 

ˆ  fluido* = Bei den Streichern: mit der Spannschraube des Bogens auf die 
Saite "schlagen". Die Tonhöhe  ist deutlich wahrnehmbar  und gibt 
die exakte Stelle der Spielaktion an. Um die leere Saite am 
mitschwingen zu hindern, ist sie mit der linken Hand abzudämpfen. 
Wo ein zweiter Ton mitklingen soll, ist er separat ( œ) notiert. 

  Beim Klavier ist der Klang durch schlagen mit einem harten 
Gegenstandes (Metall) auf die Saiten zu erzeugen, so daß die 
notierte Tonhöhe deutlich wahrnehmbar wird. Die zusätzlich 
angegebene Saite (z.B. sul d) ist nur als hinweis — wo die Tonhöhe 
in Dämpfernähe leicht zu finden ist — gedacht und kann je nach 
Bauweise des Instrumnents variieren. 

Z  = Aktionsstärke analog zu den dynamischen Angaben. Die 
Tatsächliche Lautstärke kann erheblich abweichen. 

c.l. = Für die Streicher: col legno: gezogen ( tratto) bzw. geschlagen ( batt) 

‚ = Für die Streicher: halb gegriffener Ton / trockener Klang 

+ pizz = Für die Streicher: pizzicato mit der linken Hand. 

batt.con mano = Für das Klavier: mit der Fingerkuppe auf die Saite schlagen (stets 
ohne Dämpfer) 

O pizz = Für das Klavier: pizzicato auf der Saite. Die Dämpfer bleiben, wenn 
nicht extra erwähnt, auf den Saiten liegen, so daß der Klang kurz und 
trocken ist. Die Raute ( O) gibt die Saite an, auf der die Spielaktion 
stattfindet. 

 



Präparationen für das Klavier 

F1& Fis1 (Kontra-Oktave) =  Ein ca 5cm langes Radiergummi zwischen die Saiten 
klemmen. 
Positionierung: etwa in der Mitte zwischen der 
Dämpferreihe und dem vorderen Steg. 

F0 (große-Oktave) = Eine Metallschraube mit Filz umwickelt zwischen die zwei 
Saiten des Tons klemmen. 
Positionierung: an der Stelle des 4.Naturtons (ca 10cm 
hinter der Mitte der Dämpferreihe.)  

es0 (kleine-Oktave) = Eine Metallschraube zwischen die linke und mittlere Saite 
des Tons klemmen.Ein Stück Filztuch zwischen die rechte 
und mittlere Saite des Tons klemmen. 
Positionierung: unmittelbar hinter der Dämpferreihe. 

c1
 (eingestrichene-Oktave) = Eine Metallschraube zwischen die rechte und mittlere 

Saite des Tons klemmen. 
Positionierung: an der Stelle des 3.Naturtons (ca 10cm 
hinter der Mitte der Dämpferreihe.)   

es1
 (eingestrichene-Oktave) =  Eine Metallschraube zwischen die rechte und mittlere 

Saite des Tons klemmen. 
Positionierung: etwa in der Saitenmitte.  

a1
 (eingestrichene-Oktave) =  Einen Plastikdübel zwischen die drei Saite des Tons 

klemmen. 
Positionierung: etwa am ersten Drittel der Saite.   

h1
 (eingestrichene-Oktave) =  Mit Filztuch die Saiten des Tons abdämfpen, so daß der 

Klang kurz und trocken ist.  

Die präparierten Töne sind in der Partitur durch ein Quadrat ( ≠ ) am Notenhals gekennzeichnet. 
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Zeremoniell.
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